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 BILANȚUL LA JUMĂTATEA MANDATULUI AL PREȘEDINȚIEI 
CIPRIOTE A CONSILIULUI UE  

 
În cadrul unei conferințe de presă organizate în ziua de 17 aprilie 2026, ministrul adjunct al 
afacerilor europene al Republicii Cipru, Marilena Raouna, a prezentat bilanțul la jumătatea 
mandatului, subliniind determinarea președinției cipriote de a identifica propuneri viabile, 
inclusiv pentru dosare complexe care necesită unanimitate. Totodată, a evidențiat flexibilitatea 
demonstrată în contextul evoluțiilor internaționale și regionale, precum și atenția deosebită 

acordată unor aspecte critice în domeniul securității, inclusiv securitatea maritimă, în contextul 
situației geopolitice tensionate din Orientul Mijlociu și regiunea Golfului. 
 

✓ Președinția cipriotă în cifre  
În Cipru au avut loc 73 de reuniuni informale la nivel înalt și tehnice, inclusiv 10 reuniuni 
ministeriale informale.  
La Bruxelles au avut loc:  

- 21 de reuniuni ministeriale;  
- 2 conferințe interguvernamentale UE-Muntenegru;  
- 2 reuniuni ministeriale informale privind parcursul de aderare al Republicii Moldova și al 

Ucrainei;   
- 2 reuniuni ministeriale extraordinare privind locuințele și energia;  
- 860 de reuniuni la nivelul Comitetului Reprezentanților Permanenți, al comitetelor și al 

grupurilor de lucru.  

 
Ministrul adjunct al afacerilor europene al Republicii Cipru a prezentat principalele realizări ale 
președinției cipriote în primul trimestru ale acestui an, evidențiind progresele înregistrate în 
cadrul fiecărui pilon al programului de lucru pe șase luni. 

✓ Către o  Europă mai autonomă și mai sigură 
Până în prezent, au fost adoptate primele trei pachete de decizii de punere în aplicare, prin 

care 18 state membre beneficiază de asistență financiară în cadrul SAFE, implementarea 
instrumentelor programului reprezentând unul dintre obiectivele-cheie ale mandatului 
Președinției cipriote. 
În domeniul migrației, negocierile privind țările terțe sigure și țările de origine sigure au fost 
finalizate, iar discuțiile cu Parlamentul European privind returnarea migranților sunt în curs. 
Totodată, Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord privind Regulamentul de 
instituire a împrumutului de sprijin pentru Ucraina pentru perioada 2026–2027, în valoare de 
90 de miliarde de euro. Au fost adoptate, de asemenea, concluzii ale Consiliului privind 
consolidarea capacității UE de a face față amenințărilor hibride. 

✓ Către o Europă mai competitivă 
Președinția cipriotă a obținut mandatul Consiliului pentru deschiderea negocierilor cu 
Parlamentul European pentru revizuirea Regulamentului privind IA din pachetul digital și pentru 
pachetul de simplificare privind produsele alimentare și hrana pentru animale. 
Au fost lansate negocieri și s-au înregistrat progrese privind omnibus-ul pentru pregătirea în 

domeniul apărării și pachetul de sprijin pentru IMM-uri. 
În urma unui acord între Consiliu și Parlamentul European, una dintre cele mai importante 
reforme ale uniunii vamale de la crearea sa în 1968 a avansat, inclusiv prin crearea unui centru 
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unic de date care va reduce birocrația și care va genera economii de până la 2 miliarde de euro 
anual pentru statele membre. 
S-au înregistrat progrese semnificative și în dosare cu impact direct asupra cetățenilor, 
precum: 

• stabilizarea costurilor energiei pentru gospodării și întreprinderi prin ajustarea cadrului 
ETS2;  

• consolidarea poziției fermierilor în lanțul alimentar prin modificări ale politicii agricole 

comune;  
• îmbunătățirea drepturilor pasagerilor din transportul aerian;  
• consolidarea securității aprovizionării și a economiei circulare prin modificarea Actului 

privind materiile prime critice;  
• accelerarea investițiilor în cercetare și inovare prin reforma Fondului de cercetare pentru 

cărbune și oțel.  

✓ Consolidarea rolului internațional al UE 
Au fost semnate Acordul UE-Mercosur, UE-India, precum și un pachet de acorduri cu Elveția, 
care consolidează cooperarea în domenii precum energie, transport și sănătate. 
De asemenea, Consiliul a aprobat deschiderea negocierilor cu Regatul Unit privind participarea 
la piața internă a energiei electrice și a facilitat acordul privind participarea la programul 
Erasmus+ pentru 2027, precum și acordul privind Gibraltarul. 
Au avansat negocierile pentru un acord de liber schimb UE-Emiratele Arabe Unite și a fost 

convenit provizoriu noul regulament privind oțelul.  
S-au înregistrat progrese în procesul de extindere al UE, inclusiv accelerarea pregătirilor pentru 
aderarea la UE a Ucrainei și a Republicii Moldova.  
S-a ajuns la un acord politic privind Instrumentul de vecinătate, dezvoltare și cooperare 
internațională – Europa globală (NDICI – Global Europe). 

✓ Europa centrată pe cetățean 

Au fost adoptate concluzii ale Consiliului cu privire la investiția în copii, în vederea promovării 
incluziunii sociale și pentru combaterea sărăciei infantile. 
Președinția cipriotă a acordat o atenție deosebită locuințelor accesibile, coordonând o reuniune 
informală extraordinară a miniștrilor și promovând Planul european privind accesul la locuire.  
În domeniul ocupării forței de muncă, s-a ajuns la un acord provizoriu privind extinderea 
domeniului de aplicare al Fondului european de ajustare la globalizare, pentru sprijinirea 
lucrătorilor afectați de șomaj.  
Totodată, Consiliul a convenit asupra introducerii votului prin procură în Parlamentul European 
pentru deputații aflați în concediu parental, consolidând participarea democratică și egalitatea. 

✓ Bugetul UE pe termen lung – un jalon intermediar atins 
În primul trimestru al anului 2026, lucrările tehnice au fost finalizate, iar negocierile au trecut 
la nivel politic, cu obiectivul de a ajunge la un acord politic până la sfârșitul anului 2026.1 

Detalii aici 👉  

 

 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Comisia Europeană a deschis o investigație aprofundată pentru a evalua dacă 
sprijinul public pe care România intenționează să îl acorde pentru 
retehnologizarea și prelungirea duratei de viață a Unității 1 a Centralei 

Nucleare de la Cernavodă este conform cu normele UE privind ajutoarele de 
stat.  

În ianuarie 2026, România a notificat Comisiei intenția sa de a sprijini retehnologizarea 
reactorului Unității 1 a Centralei Nucleare de la Cernavodă, cu menținerea aceleiași capacități 
de producție a energiei electrice, respectiv 706 megawați, astfel încât acesta să poată funcționa 
pentru încă 30 ani.  

Reactorul Unității 1 a fost pus în funcțiune în 1996. În prezent, acesta asigură aproximativ 10 
% din necesarul de energie electrică al României.  
Întrucât în 2027 reactorul ar urma să ajungă la sfârșitul duratei sale de viață estimate, 
prelungirea vieții acestuia cu un nou ciclu de exploatare de 30 ani este esențială pentru 
asigurarea disponibilității pe termen lung a energiei electrice cu emisii scăzute de dioxid de 
carbon.  
Obiectivul proiectului este de a spori securitatea aprovizionării cu energie electrică a României 

și de a contribui la obiectivele de decarbonizare ale Uniunii.  
 

 
1 Detalii la pagina 12 a Buletinului. 

https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/en/news/mid-term-review-of-the-cyprus-presidency-of-the-council-of-the-eu/
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Beneficiarul sprijinului este Compania Națională Nuclearelectrica S.A. (SNN), proprietarul și 
operatorul Centralei Nuclearoelectrice de la Cernavodă, care este deținută majoritar de statul 
român, și totodată, singurul operator de energie nucleară din țară.  
Valoarea nominală estimată a proiectului este de 3,2 miliarde de euro.  
 
România intenționează să sprijine retehnologizarea unității nucleare prin patru măsuri:  

• un grant în valoare de 600 milioane de euro;  

• garanții de stat pentru împrumuturile contractate pentru finanțarea investiției;  
• un contract bidirecțional pentru diferență (CfD) cu o durată de 30 ani, menit să asigure 

venituri stabile centralei și un mecanism de protecție în cazul unor modificări 
reglementare în timpul construcției și exploatării.  

 
În această etapă, pe baza evaluării sale preliminare, Comisia consideră că proiectul este 

necesar și că ajutorul facilitează dezvoltarea unei activități economice.  
Cu toate acestea, Comisia are îndoieli cu privire la conformitatea deplină a măsurii cu normele 
UE privind ajutoarele de stat.  
Din acest motiv, Comisia a decis să deschidă o investigație aprofundată pentru a stabili 
adecvarea și proporționalitatea pachetului de ajutor.  
Întrucât există mai multe măsuri de ajutor care, împreună, pot limita riscurile pentru beneficiar, 
este important să se asigure că nu se acordă în ultimă instanță un cuantum al ajutorului mai 

mare decât este necesar.  
În special, Comisia are îndoieli cu privire la faptul că pachetul propus asigură un echilibru 
adecvat între reducerea riscurilor pentru a crea condiții favorabile pentru investiții și 
menținerea stimulentelor pentru o conduită eficientă, evitând în același timp transferul excesiv 
al riscurilor către stat.  
În etapa actuală, Comisia nu poate concluziona că există suficiente garanții care să împiedice 

transferul ajutorului către consumatori sau anumiți participanți la piață.  
 
Context 
În temeiul Tratatului privind funcționarea UE (TFUE), statele membre sunt libere să își stabilească mixul 
energetic, condițiile în care își exploatează resursele energetice și structura generală a aprovizionării lor 
cu energie. Decizia de a promova energia nucleară este o competență națională.  
Ajutoarele de stat pentru sprijinirea energiei nucleare pot fi evaluate direct în temeiul articolului 107 
alineatul (3) litera (c) din TFUE, care permite statelor membre să faciliteze dezvoltarea anumitor activități 
economice în anumite condiții specifice.  
Ajutoarele trebuie să fie necesare și proporționale și trebuie să nu afecteze în mod nejustificat condițiile 
schimburilor comerciale într-o măsură care să contravină interesului comun. În urma intrării în vigoare 
în iulie 2024 a noilor norme de organizare a pieței energiei electrice, Comisia evaluează, de asemenea, 
conformitatea cu principiile referitoare la conceperea schemelor de sprijin aplicabile contractelor 
bidirecționale pentru diferență, prevăzute în Regulamentul 2024/1747.  
Pentru informații suplimentare  
Versiunea neconfidențială a deciziei, cu numărul de caz SA.117704, va fi publicată în Registrul ajutoarelor 
de stat, pe site-ul web al Comisiei privind concurența, după ce se vor soluționa eventualele probleme 
legate de confidențialitate.  

Detalii aici 👉 

 
 Discursul comisarului Andrius Kubilius: „Towards a Genuine European Defence 

Union” (Bruxelles, 17 aprilie) 

În cadrul conferinței anuale a Serviciului Juridic al Comisiei Europene, comisarul european 
pentru Apărare și Spațiu, Andrius Kubilius, a pledat pentru crearea unei Uniuni Europene a 
Apărării reale, adaptată noilor riscuri geopolitice.  
Actualul cadru juridic al UE (Tratatul privind Uniunea Europeană) ar putea fi 
insuficient pentru noile cerințe de apărare europeană, în contextul retragerii treptate 
a rolului dominant al SUA în apărarea Europei.  

În acest context, Comisarul a subliniat că:  
o apărarea europeană trebuie să treacă de la o logică de coordonare între 27 de 

state la o capacitate de acțiune unitară;  
o actuala fragmentare industrială și decizională limitează eficiența;  
o este necesară o conducere politică mai integrată în domeniul apărării.  

În discursul său, comisarul a formulat 11 întrebări strategice privind viitorul apărării 
europene, inclusiv: 

• dacă tratatele actuale sunt adecvate pentru o apărare colectivă europeană în sens 
larg;  

• cum poate fi depășită fragmentarea industriei de apărare;  
• dacă este necesar un nou tratat interguvernamental pentru o Uniune a Apărării;  

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ce-deschide-o-investigatie-privind-ajutorul-de-stat-acordat-de-romania-pentru-sprijini-2026-04-16_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ce-deschide-o-investigatie-privind-ajutorul-de-stat-acordat-de-romania-pentru-sprijini-2026-04-16_ro
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• posibilitatea unei forțe rapide europene sau chiar a unei „armate europene”;  
• integrarea Ucrainei, Regatului Unit și Norvegiei în arhitectura de apărare;  
• crearea unui posibil Consiliu European de Securitate cu rol decizional strategic.  

Dintre direcțiile de acțiune propuse, menționăm: 
• posibila înlocuire sau completare a actualului cadru UE printr-un nou tratat 

interguvernamental pentru apărare;  
• instituirea unor structuri precum:  

o comandament militar european,  
o stocuri comune de apărare,  
o mecanisme financiare dedicate apărării;  

• consolidarea cooperării în cadrul a ceea ce comisarul a numit „NATO 3.0”, cu o Europă 
care își asumă responsabilitatea principală pentru apărarea convențională. 
 

Principalele concluzii au fost următoarele: actualul cadru juridic al UE este insuficient pentru 
provocările de securitate actuale; Europa are nevoie de o Uniune a Apărării autentică, mai 
integrată și mai autonomă; este necesară o adaptare juridică majoră pentru ca Europa să fie 
„pregătită să lupte ca un întreg, nu ca 27 de state separate”. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia va investi 1,07 miliarde de euro în 57 de proiecte de apărare care 

sprijină inițiativele emblematice europene privind gradul de pregătire.  
În urma evaluării cererilor de propuneri pentru 2025 privind Fondul european de apărare, 
Comisia Europeană va investi 1,07 miliarde de euro  în 57 de proiecte noi.  
Aceste investiții vor sprijini obiectivele stabilite în Foaia de parcurs privind pregătirea pentru 
apărare 2030 și vor oferi o finanțare esențială pentru cele patru inițiative emblematice majore 
ale UE în domeniul apărării: Inițiativa europeană de apărare împotriva dronelor, Eastern Flank 

Watch, Scutul aerian european și Scutul spațial european.  
Cele 57 de proiecte selectate în cadrul FEA 2025 acoperă o gamă largă de sectoare critice, 
inclusiv inteligența artificială (IA), apărarea cibernetică, dronele și sistemele anti-drone. Aceste 
investiții sunt menite să asigure faptul că UE rămâne lider în domeniul tehnologiilor avansate 
de apărare. În cadrul cererilor de propuneri, 675 de milioane de euro vor sprijini 32 de inițiative 
de dezvoltare a capabilităților, iar 332 de milioane de euro vor fi direcționate către 25 de 
proiecte de cercetare. 

Detalii aici 👉 

 
 Parlamentul European și Consiliul au ajuns la un acord politic privind noi 

măsuri comerciale pentru a proteja piața oțelului din UE după expirarea 
actualelor măsuri de salvgardare (30 iunie 2026).  

Sectorul oțelului este considerat strategic pentru economie și apărare și a pierdut aproximativ 

100.000 de locuri de muncă din 2008 și până în prezent, din cauza presiunii importurilor și a 
supraproducției globale. 
Noile reglementări trebuie să înlocuiască mecanismul de salvgardare din 2018 și să ofere 
instrumente permanente pentru a contracara efectele supracapacității globale și presiunii 
importurilor asupra industriei europene. 
Elementele principale ale acordului politic: 

• Reducerea cotelor de import: volumul anual de import fără taxe va fi limitat la 18,3 
milioane tone, cu 47% mai puțin decât cotele din 2024.  

• Majorarea taxelor vamale:  
o 50% taxă vamală pentru importurile care depășesc cota (față de 25% în 

prezent).  
o aceeași taxă pentru produsele din oțel care nu sunt acoperite de cote.  

• Trasabilitate mai bună a originii: importatorii vor trebui să furnizeze dovezi mai clare 
privind originea oțelului; Comisia va lua în considerare originea la alocarea cotelor.  

• Compatibilitate cu OMC: măsurile sunt concepute pentru a respecta regulile Organizației 
Mondiale a Comerțului.  

• Sprijin pentru Ucraina: statutul de țară candidată va fi avut în vedere la alocarea cotelor.  
• Revizuire timpurie: Comisia va evalua în 6 luni dacă trebuie extinsă lista produselor 

vizate.  
• Declarație politică privind eliminarea rapidă a importurilor de oțel rusesc.  

 
Etapele următoare: 

• Acordul provizoriu trebuie adoptat formal de Parlament și Consiliu.  
• Vot posibil în plenul Parlamentului European: mai 2026.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_26_841
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_812
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• Intrarea în vigoare vizată: 1 iulie 2026. 
Context 
Măsurile globale de salvgardare pentru oțel, introduse în 2018 în baza Acordului privind salvgardările al 
OMC, vor expira la 30 iunie 2026. În absența unui nou cadru, industria siderurgică europeană ar rămâne 
expusă presiunii importurilor generate de supracapacitatea globală. 
Sectorul oțelului este: 

• esențial pentru economia UE;  

• strategic pentru capacitatea de apărare a Uniunii (conform Steel and Metals Action Plan – SMAP);  

• afectat de ani de zile de importuri masive și prețuri scăzute cauzate de supraproducția globală.  
Noul regulament urmărește să asigure continuitatea protecției industriei după expirarea actualelor măsuri 
și să ofere instrumente adaptate provocărilor structurale ale supracapacității globale. 

Detalii aici 👉  

 
 Declarația președintei Băncii Centrale Europene, Christine Lagarde, la cea de -

a 53-a reuniune a  Comitetului Monetar și Financiar Internațional al FMI (17 
aprilie a.c.) 

Au fost subliniate următoarele aspecte: 
✓ Economia globală evoluează într-un mediu imprevizibil, caracterizat de factori pozitivi 

dar și de riscuri majore: creșterea investițiilor în IA și stimulentele fiscale sprijină 
creșterea economică; tensiunile geopolitice și comerciale frânează economia; războiul 

din Orientul Mijlociu a dus la creșterea puternică a prețurilor la energie, afectând 
creșterea și generând riscuri inflaționiste; războiul Rusiei împotriva Ucrainei rămâne o 
sursă majoră de incertitudine; protecționismul reconfigurează comerțul global și 
lanțurile de aprovizionare.  

Mesaj-cheie: este esențială menținerea unui sistem economic internațional deschis și 
predictibil. 
 

✓ Activitatea economică în zona euro 
Zona euro a intrat în această perioadă dintr-o poziție relativ solidă: creștere PIB 2025: 1,4%, 
susținută de venituri reale în creștere, șomaj scăzut și cerere internă robustă.  
Proiecții creștere PIB (scenariul de bază) 

• 2026: 0,9%  
• 2027: 1,3%  
• 2028: 1,4%  

Scenarii alternative: 
• întreruperi moderate ale energiei → creștere mai redusă în 2026;  
• întreruperi severe până la finalul lui 2026 → scădere semnificativă a creșterii.  

Riscuri principale pe termen scurt: 
• războiul din Orientul Mijlociu;  
• condiții financiare globale mai stricte;  

• tensiuni comerciale și geopolitice.  
Priorități structurale: 

• reducerea dependenței energetice;  
• accelerarea tranziției verzi și digitale;  
• finalizarea pieței unice și a uniunii economiilor și investițiilor.  

Inflația: 
• Inflația totală (martie 2026): 2,6% (creștere din cauza energiei)  
• Inflația de bază: 2,3%  
• Creșterea salarială încetinește → presiuni inflaționiste în scădere.  

Proiecții creștere inflație: 
• 2026: 2,6%  
• 2027: 2,0%  
• 2028: 2,1%  

Riscurile constau în creșterea inflației pe termen scurt, din cauza energiei;  și posibile 

efecte secundare asupra salariilor și prognozelor inflaționiste. 
 
Politica monetară: 
Consiliul guvernatorilor BCE: a menținut ratele dobânzilor neschimbate în martie; va continua 
abordarea data-dependent și de la o ședință la alta; nu există angajament pentru o traiectorie 
fixă a dobânzilor.  

 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260413IPR40607/new-measures-to-protect-eu-steel-market-from-global-overcapacity
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260413IPR40607/new-measures-to-protect-eu-steel-market-from-global-overcapacity
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Noua facilitate EUREP2: 
BCE a decis extinderea facilității repo pentru bănci centrale: 

• acces permanent (în principiu) pentru toate băncile centrale;  
• implementare: T3 2026;  
• scop: prevenirea tensiunilor financiare și asigurarea transmisiei politicii monetare.  

 
Stabilitatea financiară: 

Sistemul bancar rămâne rezilient, dar există riscuri: 
• firmele sensibile la tarife și energie pot crește riscul de credit;  
• instituțiile financiare nebancare pot amplifica șocurile;  
• integrarea globală expune piețele la volatilitate.  

Mesaj-cheie: modernizarea reglementării nu trebuie să ducă la dereglementare. 
 

Plăți și euro digital: 
Strategia Eurosistemului privind plățile: 

• integrarea inițiativelor privind plățile retail, wholesale și cross-border;  
• necesitatea adoptării rapide a regulamentului privind euro digital;  
• proiectele Pontes și Appia3 vor aduce moneda băncii centrale în piețele financiare bazate 

pe DLT4.  
Obiectiv: consolidarea autonomiei strategice a Europei în plăți și economia digitală. 

 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia Europeană a transmis companiei Google concluziile preliminare și 

măsurile propuse pentru respectarea Regulamentului privind piețele digitale 
(DMA), în special în ceea ce privește partajarea cu terți a datelor generate de 

motoarele de căutare. 
Potrivit propunerii, Google ar urma să permită accesul motoarelor de căutare concurente la 
date esențiale – inclusiv date privind interogările, ierarhizarea rezultatelor, clicurile și 
vizualizările – în condiții echitabile, rezonabile și nediscriminatorii.  
 
Scopul este sprijinirea concurenței și oferirea posibilității altor furnizori, inclusiv roboților de 
chat cu funcționalități de căutare bazate pe inteligență artificială, de a-și îmbunătăți serviciile 
și de a contesta poziția dominantă a Google Search. 
Măsurile propuse stabilesc criterii privind eligibilitatea beneficiarilor de date, tipurile de date ce 
trebuie partajate, frecvența și modalitățile de acces, precum și cerințe privind anonimizarea 
datelor cu caracter personal. De asemenea, sunt prevăzuți parametri pentru stabilirea unor 
prețuri echitabile pentru accesul la date și proceduri clare de acces pentru beneficiari.  
Context 
Inițiativa face parte din procedurile deschise la 27 ianuarie 2026 pentru aplicarea DMA, regulament menit 
să asigure piețe digitale echitabile și contestabile. În 2023, Comisia a desemnat serviciile companiei 
Alphabet Inc. – inclusiv Google Search, Android, Chrome, YouTube și alte servicii – drept servicii de 
platformă esențiale, obligate să respecte integral cerințele regulamentului începând cu 7 martie 2024. 

 
Etapele următoare 

 
2 EUREP (Eurosystem repo facility) este un mecanism prin care Banca Centrală Europeană oferă lichiditate în euro 

băncilor centrale din afara zonei euro, prin operațiuni de tip repo. 
Concret, BCE oferă euro pe termen scurt altor bănci centrale iar acestea furnizează garanții (titluri de valoare) în 

schimb, pentru a preveni lipsa de lichiditate în euro pe piețele internaționale.  
3 Project Pontes și Project Appia sunt două proiecte complementare lansate pentru a explora modul în care banii BCE 

(în special euro-ul digital de tip wholesale) pot fi utilizați în piețe financiare digitalizate. 
Project Pontes: testează decontarea operațiunilor financiare pe bază de DLT; conectează infrastructuri DLT cu banii 

băncii centrale; este mai orientat pe soluții practice și teste de piață. 

Project Appia: are o abordare strategică și de arhitectură; vizează integrarea pe termen lung a piețelor financiare 

bazate pe DLT în ecosistemul euro; explorează un cadru mai amplu, interoperabil, pentru viitoarea infrastructură 
financiară.  

Obiectiv comun: Ambele proiecte urmăresc să permită ca moneda băncii centrale să fie utilizată în mod sigur și 
eficient în piețe financiare digitale, contribuind la: modernizarea infrastructurii financiare europene; creșterea eficienței 

decontărilor; reducerea riscurilor și a fragmentării pieței.  
4 Tehnologia registrelor distribuite (DLT – Distributed Ledger Technology) reprezintă un sistem digital de 

înregistrare și partajare a datelor. 
În cadrul DLT, „registrul” este o bază de date comună care conține informații, de regulă tranzacții financiare sau  

operațiuni de transfer de active. Fiecare participant autorizat din rețea deține o copie sincronizată a acestui registru, 
iar actualizările sunt validate prin mecanisme de consens, fără a fi necesară intervenția unei autorități centrale unice.  

Această arhitectură permite creșterea transparenței, a securității și a eficienței proceselor de înregistrare și decontare. 
DLT este considerată o tehnologie de referință pentru modernizarea infrastructurilor financiare, întrucât poate reduce 

timpii de procesare, costurile operaționale și riscurile asociate reconcilierii datelor între intermediari. 

https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2026/html/ecb.sp260417~033a4546f5.en.html
https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2026/html/ecb.sp260417~033a4546f5.en.html
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Comisia a lansat o consultare publică, invitând părțile interesate să transmită observații până 
la 1 mai 2026. 
După analizarea feedback-ului primit, Comisia va putea ajusta măsurile înainte de adoptarea 
unei decizii finale obligatorii pentru Google, care trebuie emisă până la 27 iulie 2026.  
Procedura nu exclude posibilitatea adoptării unei decizii separate privind eventuala 
nerespectare a obligațiilor DMA de către companie. 

Detalii aici👉 

 
 Comisia pentru ocuparea forței de muncă și afaceri sociale a Parlamentului 

European a adoptat poziția privind cea de-a șasea revizuire a Directivei privind 
substanțele cancerigene, mutagene și reprotoxice, cu scopul de a consolida 
protecția lucrătorilor împotriva expunerii la substanțe periculoase.  

Potrivit Comisiei Europene, noile măsuri ar putea preveni aproximativ 1.700 de cazuri de cancer 
pulmonar și 19.000 de alte îmbolnăviri în următorii 40 de ani. 
Eurodeputații au susținut introducerea unor noi valori-limită de expunere pentru substanțe 
utilizate în industrii precum baterii, oțel, aluminiu, chimie și textile. Printre acestea se numără 
cobaltul și compușii săi anorganici, hidrocarburile aromatice policiclice, 1,4-dioxanul și fumul 
de sudură.  
 
De asemenea, a fost inclusă o limită de expunere pe termen lung pentru izopren, substanță 

folosită în industria chimică și a cauciucului, asociată cu iritații respiratorii și riscuri crescute de 
cancer hepatic și anemie în cazul expunerii de durată. 
Pentru a spori protecția lucrătorilor, Comisia propune obligativitatea furnizării de echipamente 
individuale de protecție atunci când expunerea nu poate fi redusă sub valorile-limită. 
Echipamentele trebuie adaptate la caracteristicile fizice ale lucrătorilor, iar utilizarea lor trebuie 
însoțită de dreptul la pauze regulate în zone fără contaminare. 

Raportul introduce, de asemenea, măsuri suplimentare pentru pompieri și personalul serviciilor 
de urgență, inclusiv evaluări specifice ale riscurilor, supraveghere medicală dedicată și 
echipamente adecvate.  
Pentru sprijinirea întreprinderilor mici și mijlocii, statele membre sunt încurajate să 
monitorizeze impactul implementării directivei și să ofere sprijin financiar și tehnic. Documentul 
subliniază și necesitatea integrării dimensiunii de gen în politicile de securitate și sănătate în 
muncă, având în vedere vulnerabilitățile diferite la substanțe periculoase. 
Etapele următoare 
Mandatul de negociere urmează să fie confirmat în plenul Parlamentului European înainte de începerea 
negocierilor cu Consiliul privind forma finală a legislației. 

Detalii aici 👉  

 
 Reuniunea plenară a Rețelei Judiciare Europene privind Criminalitatea 

Organizată (EJOCN)5: consolidarea luptei împotriva traficului de droguri 
Rețeaua a organizat a treia reuniune plenară (16–17 aprilie 2026), sub egida președinției 
cipriote, pentru a întări cooperarea în combaterea criminalității organizate și a traficului de 
droguri.  
În acest context fost subliniată cooperarea internațională prin participarea procurorilor din 
America Latină, în special în cadrul EMPACT (Operational Action 2.8), axată pe întărirea 
cooperării judiciare UE-America Latină în domeniul traficului de droguri.  

Discuțiile au vizat: investigații internaționale privind traficul de droguri; rețele de „underground 
banking”; modele de tip „crime as a service”.  
Au fost prezentate analize tematice privind: noul cadru francez de combatere a criminalității 
organizate; lanțurile de aprovizionare cu droguri sintetice și detectarea laboratoarelor; 
activitatea cartelurilor latino-americane în Europa. În cadrul reuniunii au fost definite prioritățile 
și a viitoarelor inițiative ale rețelei.  

Detalii aici👉  

 
5 Rețeaua Judiciară Europeană privind Criminalitatea Organizată (EJOCN) a fost înființată în cadrul Eurojust 

în anul 2024. Obiectivul EJOCN este de a facilita schimbul de informații și cooperarea între autoritățile judiciare care 
se ocupă de criminalitatea organizată, cu scopul de a îmbunătăți rezultatele strategice și operaționale în lupta împotriva 

acestui fenomen. Natura complexă și în continuă evoluție a formelor grave de criminalitate din Europa face necesară 
consolidarea coordonării judiciare internaționale.  

EJOCN merge dincolo de cooperarea bazată strict pe anchete și combate criminalitatea organizată într-un mod 

strategic, stabilind legături directe între practicienii care se confruntă cu aceste provocări. În acest sens, Rețeaua are 

un mandat larg, care acoperă toate aspectele luptei împotriva criminalității organizate. Ca prioritate inițială, Consiliul 
Uniunii Europene a propus ca EJOCN să se concentreze pe traficul ilegal de droguri, în special prin porturile maritime 

utilizate de grupurile de crimă organizată pentru a importa și transporta droguri ilicite în întreaga Europă.  

 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-propune-google-masuri-privind-partajarea-datelor-motoarelor-de-cautare-cu-parti-terte-2026-04-16_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-propune-google-masuri-privind-partajarea-datelor-motoarelor-de-cautare-cu-parti-terte-2026-04-16_ro
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20260414IPR40825/improved-protection-for-workers-against-their-exposure-to-chemicals
https://www.eurojust.europa.eu/news/strengthening-fight-against-organised-drug-trafficking-ejocns-3rd-plenary-meeting
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 Frontex: scădere cu 40% a traversărilor neregulamentare în T1 2026 

În primul trimestru din 2026, detectările de treceri neregulamentare la frontierele externe ale 
UE au scăzut cu 39% față de anul precedent, ajungând la aproximativ 21.400 de cazuri.  
Condițiile meteo dificile pe principalele rute migratorii sunt menționate ca factor important al 
scăderii. 
  

Rute principale: 
• Marea Mediterană de Est: cea mai activă 

rută (~6.500 sosiri), dar în scădere cu 34% 
față de anul trecut;   

• Marea Mediterană Centrală: ~6.200 
traversări, scădere de 33%;   

• Marea Mediterană de Vest: singura rută 
majoră în creștere, ~4.400 detectări 
(+66%);   

• Ruta Africii de Vest: cea mai mare scădere, 
-83%;   

• Canalul Mânecii: -41%, până la ~6.600 
tentative detectate.  

 
Aspecte umanitare și de securitate: 
• Aproape 1.000 de decese în Marea 

Mediterană în 2026 până în prezent, multe în 
condiții meteo dificile;   

• Rețelele de trafic de migranți continuă să 

exploateze riscurile maritime, trimițând 
persoane pe ambarcațiuni nesigure.  

 
Evoluții și factori de risc: 
• Posibile presiuni viitoare din cauza situației din 

Orientul Mijlociu, deși fără impact vizibil încă la 
frontierele UE;   

• Frontex continuă monitorizarea și sprijinirea 
statelor membre.  
 

Capacitate operațională: peste 3.700 de ofițeri desfășurați la frontierele externe ale UE 
pentru sprijin operațional și salvarea de vieți pe mare. 

Detalii aici 👉  

 

 Cea de-a 13-a reuniune a Comitetului Comercial UE-Republica Coreea și 
Dialogul Strategic UE-Coreea (FTA) 

Reuniunea a avut loc la 19 aprilie a.c., în cadrul mecanismului Acordului de Liber Schimb UE-
Republica Coreea, desfășurat în format instituțional la Bruxelles. Evenimentul a fost co-prezidat 
de Maroš Šefčovič, comisar european pentru Comerț și Securitate Economică, și de Yeo Han-
koo, ministrul Comerțului al Republicii Coreea, cu participarea delegațiilor celor două părți. 

Cu această ocazie a fost lansat primul Dialog Strategic UE–Coreea privind comerțul, lanțurile 
de aprovizionare și tehnologiile, fiind totodată aprobat textul final al Acordului de Comerț Digital 
UE–Coreea, care urmează să fie semnat la viitorul summit bilateral. Discuțiile au vizat și 
aspecte legate de accesul pe piață pentru produse agricole, sectorul auto, energia eoliană 
offshore și restricțiile privind vânzarea online a băuturilor alcoolice, precum și cooperarea în 
domenii strategice precum materiile prime critice, bateriile și tehnologiile avansate. 
 

 Prima reuniune a Dialogului UE–Japonia privind industria de apărare 
Reuniunea a avut loc la 19 aprilie a.c., la Bruxelles, și a fost co-prezidată de Andrius Kubilius, 
comisarul european pentru Apărare și Spațiu, și de Toshio Ino, ministrul de stat japonez pentru 
Economie, Comerț și Industrie, cu participarea reprezentanților industriilor de apărare și ai 
asociațiilor de profil din Uniunea Europeană și Japonia. 
În cadrul întâlnirii a fost lansat oficial Dialogul UE-Japonia privind industria de apărare, cu 

accent pe consolidarea cooperării industriale, creșterea rezilienței lanțurilor de aprovizionare și 
dezvoltarea sectoarelor cu dublă utilizare. Părțile au reafirmat obiectivul de reducere a 
dependențelor strategice și de întărire a bazelor industriale de apărare, în linie cu Parteneriatul 
UE–Japonia pentru competitivitate și Parteneriatul de securitate și apărare. 

 

 

https://www.frontex.europa.eu/media-centre/news/news-release/frontex-irregular-border-crossings-down-40-in-q1-2026-agQvWE
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 Prezentarea primului Plan de Acțiune în cadrul Pactului pentru Mediterana 
(Bruxelles, 19 aprilie a.c.) 

Comisia Europeană a prezentat reprezentanților statelor membre ale UE și partenerilor din 
sudul Mediteranei primul set de inițiative incluse în Planul de Acțiune pentru implementarea 
Pactului pentru Mediterana.  
Inițiativa a fost elaborată de Comisia Europeană și Serviciul European de Acțiune Externă, în 
urma unui amplu proces de consultare cu guverne, societate civilă, tineri, mediul de afaceri și 

cercetători din întreaga regiune mediteraneeană. 
 
Planul include 21 de acțiuni concrete, selectate dintr-un portofoliu mai larg de peste 100 de 
inițiative.  
În cadrul primului pilon, dedicat cetățenilor, conectivității și inovației, se regăsesc inițiative 
precum Inițiativa Universităților Mediteraneene, menită să consolideze cooperarea academică 

și cercetarea, precum și un Parlament al Tinerilor, care va permite reprezentanților aleși din 
Europa și din sudul Mediteranei să contribuie la formularea politicilor regionale. 
În cadrul celui de-al doilea pilon, dedicat consolidării economiilor, creșterii sustenabile și a 
integrării acestora, sunt incluse inițiative precum Cooperarea Transmediteraneană pentru 
Energie Regenerabilă și Tehnologii Curate (T-MED), care vizează accelerarea proiectelor de 
energie regenerabilă și infrastructură energetică, precum și o ofertă integrată de tip „Tech 
Business Offer”, destinată consolidării conectivității digitale, a infrastructurii de telecomunicații 

și a cooperării în materie de securitate cibernetică. 
Cel de-al treilea pilon, dedicat securității, pregătirii și gestionării migrației, include acțiuni 
precum crearea unui Centru European de Pompieri în Cipru, destinat îmbunătățirii capacității 
de răspuns la dezastre inclusiv pentru țările din sudul Mediteranei, precum și inițiativa MED-
OP pentru combaterea criminalității organizate, alături de măsuri de consolidare a gestionării 
frontierelor și de implementare a unei abordări integrate privind migrația și combaterea 

rețelelor de trafic de migranți. 
 
Etapele următoare 
Comisia Europeană a subliniat că Planul de Acțiune este un document flexibil și dinamic, care va fi 
actualizat periodic în funcție de evoluțiile contextului geopolitic și de consultările continue cu statele 
membre și partenerii din regiune. O a doua versiune a Planului de Acțiune este prevăzută pentru toamna 
anului 2026, iar o platformă digitală interactivă va fi dezvoltată pentru a permite identificarea proiectelor 
concrete, urmărirea implementării acestora și asigurarea transparenței progresului în întreaga regiune 
mediteraneană. 

Context 
Pactul pentru Mediterana a fost elaborat de Comisia Europeană și Serviciul European de Acțiune 
Externă și adoptat de Colegiul Comisarilor în octombrie 2025, fiind lansat oficial de partenerii 
europeni și mediteraneeni la 28 noiembrie 2025, cu ocazia aniversării a 30 de ani de la 
Declarația de la Barcelona.  
Procesul de elaborare s-a bazat pe principii de co-creare, co-proprietate și responsabilitate 
comună, în urma unei consultări extinse și incluzive cu actorii din regiune. Pactul reprezintă un 
cadru de cooperare între UE, statele membre și partenerii din sudul Mediteranei pentru 
dezvoltarea unui spațiu mediteranean comun conectat, integrat, prosper, rezilient și sigur, iar 
inițiativele sale au fost susținute de Consiliul Afaceri Externe din 20 noiembrie 2025 și de 
Consiliul European din 18 decembrie 2025, care au solicitat implementarea rapidă și eficientă 
a acestora. 

Detalii aici 👉  

 
 Decizia Comisiei Europene privind achiziția de servicii cloud suveran 

Decizia adoptată la 19 aprilie a.c., vizează atribuirea unui contract-cadru de până la 180 de 
milioane de euro pe o perioadă de șase ani pentru furnizarea de servicii cloud destinate 
instituțiilor, organelor și agențiilor Uniunii Europene. 
Contractul a fost atribuit unor furnizori europeni, respectiv Post Telecom împreună cu 

CleverCloud și OVHcloud, StackIT, Scaleway, precum și Proximus în parteneriat cu S3NS, 
Clarence și Mistral.  
Măsura face parte din eforturile Comisiei de consolidare a suveranității digitale europene, 
furnizorii fiind selectați pe baza unui cadru de evaluare care include criterii precum securitatea, 
controlul tehnologic, transparența lanțului de aprovizionare, conformitatea juridică și 
sustenabilitatea. 

Detalii aici 👉  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_26_834
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_26_840
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 EuroHPC Joint Undertaking a inaugurat noul calculator cuantic „Lucy” 6, 
instalat la Très Grand Centre de Calcul (TGCC), lângă Paris, consolidând 
ambiția Uniunii Europene de a construi o infrastructură proprie de calcul de 
înaltă performanță și tehnologii cuantice de vârf (14 aprilie 2026, Bruyères-le-
Châtel, Franța) 

„Lucy” este un sistem fotonic de ultimă generație dezvoltat de compania Quandela, bazat pe 
tehnologia MOSAIQ-12, cu o capacitate de până la 12 qubiți fizici. 

Sistemul utilizează fotonii (particule de lumină) și funcționează la temperatură ambientală, 
ceea ce îl face mai ușor de integrat în infrastructurile existente de supercomputing. 
Calculatorul cuantic este conectat la supercomputerul Joliot-Curie, permițând dezvoltarea de 
aplicații hibride HPC–quantum. 
Acest model va permite cercetătorilor și industriei europene să abordeze probleme complexe 
în domenii precum: știința materialelor modelare climatică și meteorologie energie inginerie 

avansată  
Potrivit lui Anders Jensen, director executiv al EuroHPC JU, „Lucy” reprezintă un nou pas spre 
consolidarea suveranității tehnologice a Europei prin combinarea calculului clasic de înaltă 
performanță cu tehnologiile cuantice emergente. 
 
Proiectul este coordonat de: EuroHPC JU (inițiativă europeană comună), GENCI (operator 
francez) și CEA (Franța).  

Consorțiul include parteneri din mai multe state membre, inclusiv: Universitatea Națională 
de Știință și Tehnologie Politehnica București (România);  Forschungszentrum Jülich 
(Germania); și ICHEC (Irlanda).  
Costul  total este 8,5 milioane de euro iar finanațarea este asigurată 50% de EuroHPC JU / 
50% de Franța.  
Context  
„Lucy” este al patrulea calculator cuantic inaugurat în rețeaua EuroHPC, care include deja sisteme în: Polonia (PIAST-
Q); Cehia (VLQ)  și Germania (Euro-Q-Exa).  

UE dezvoltă în paralel un ecosistem mixt de tehnologii cuantice: sisteme fotonice, atomi neutri ioni capturați, circuite 
supraconductoare.  

Inaugurarea „Lucy” marchează o etapă importantă în consolidarea ecosistemului european de calcul cuantic, cu accent 
pe: interoperabilitate HPC–quantum,  acces deschis pentru cercetare și industrie, reducerea dependenței tehnologice 

externe.  

Detalii aici 👉  

 
 Safe2Eat 2026 – publicarea unui ghid științific pentru alegeri alimentare sigure 

în Europa 
Campania Safe2Eat 2026, coordonată de Autoritatea Europeană pentru Siguranța Alimentară 
(EFSA), își continuă misiunea de a oferi cetățenilor europeni informații clare, bazate pe știință, 
privind siguranța alimentară și alimentația sănătoasă. 
Ajunsă la a șasea ediție, campania este una dintre inițiativele emblematice la nivelul UE, având 
ca obiectiv principal transformarea cunoștințelor științifice complexe în recomandări practice, 
ușor de aplicat în viața de zi cu zi. 
 
În 2026, Safe2Eat este derulată în 23 de țări din Europa și din vecinătate, față de doar 9 
la lansare, ceea ce confirmă interesul în creștere pentru educația în domeniul siguranței 
alimentare. 
Prioritățile ediției 2026 sunt următoarele: 

• Practici alimentare sigure – citirea etichetelor, depozitarea și prepararea corectă a 
alimentelor;  

• Alimentație și sănătate – informații despre diete echilibrate și afirmații nutriționale;  
• Ce conțin alimentele – explicarea aditivilor, aromelor, alimentelor noi și a etichetării 

alergenilor.  

 
6 Un calculator cuantic este un tip de calculator foarte avansat care funcționează diferit față de calculatoarele obișnuite. 

Un calculator cuantic este un tip de sistem de calcul care utilizează principiile mecanicii cuantice pentru a procesa 
informația. Spre deosebire de calculatoarele clasice, care folosesc biți ce pot avea valoarea 0 sau 1, calculatoarele 

cuantice folosesc qubiți (qubits), care pot reprezenta simultan 0 și 1 datorită fenomenului de superpoziție.  
De asemenea, qubiții pot fi legați între ei prin quantum entanglement (încurcare cuantică), ceea ce permite efectuarea 

unor calcule extrem de complexe mult mai rapid decât cu sistemele convenționale. 

Calculatoarele cuantice nu înlocuiesc calculatoarele clasice, ci le completează, fiind utilizate mai degrabă ca 

instrumente științifice care ar putea revoluționa capacitatea de calcul în domenii științifice și industriale în special 
pentru: simulări de materiale și molecule, optimizare complexă, criptografie, modelare climatică și fizică avansată.  

 

 

https://www.eurohpc-ju.europa.eu/eurohpc-ju-inaugurates-quantum-computer-france-strengthening-europes-sovereignty-2026-04-14_en
https://www.eurohpc-ju.europa.eu/eurohpc-ju-inaugurates-quantum-computer-france-strengthening-europes-sovereignty-2026-04-14_en
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Pe parcursul anului 2026, vor fi organizate activități la nivel european și național, iar cetățenii 
sunt încurajați să participe și să consulte materialele educaționale disponibile, inclusiv prin 
rețelele sociale folosind hashtag-ul #Safe2EatEU. 
 

Detalii aici 👉  
✓ https://www.efsa.europa.eu/en/news/safe2eat-2026-science-backed-guidance-all-europeans 
✓ https://www.efsa.europa.eu/en/safe2eat 

 
 Uniunea Europeană și Regatul Unit fac un pas decisiv către asocierea la 

Erasmus+ începând din anul 2027  
Asocierea Regatului Unit la Erasmus+ va permite studenților, personalului educațional, 
instituțiilor și organizațiilor din Regatul Unit să participe la acest program în condiții de egalitate 
cu cele din statele membre ale UE și din alte țări asociate.  
Participarea la Erasmus+ va genera noi oportunități de mobilitate pentru studenți și cadre 
didactice, va sprijini dezvoltarea de competențe relevante pentru piața muncii și va facilita 
accesul persoanelor din medii diverse la experiențe de studiu, predare și formare în străinătate. 
De asemenea, acordul va întări parteneriatele între instituțiile de învățământ din UE și Regatul 
Unit, stimulând cooperarea academică, inovarea în metodele de predare și utilizarea noilor 
tehnologii și contribuind la consolidarea poziției Europei de centru global al educației.  
Context 
Pe lângă cele 27 de state membre ale UE, următoarele țări terțe participă în prezent la programul 
Erasmus+: Islanda, Liechtenstein, Macedonia de Nord, Norvegia, Serbia și Turcia. Atât Regatul Unit, cât 
și Elveția participă la Erasmus+ începând cu 1 ianuarie 2027.  

Detalii aici 👉 

 
 Potrivit celui mai recent sondaj anual al Comisiei Europene, peste 10 milioane 

de persoane au beneficiat de programe de perfecționare și recalificare în 

cadrul Pactului privind competențele de la lansarea acestuia în 2020, dintre 
care 3,9 milioane de persoane în 2025.  

Inițiativa susține parteneriatele pentru dezvoltarea competențelor necesare tranzițiilor verde 
și digitală și contribuie la obiectivul UE ca 60% dintre adulți să participe anual la formare până 
în 2030. 
Pactul a mobilizat o rețea de aproximativ 4.000 de organizații – din industrie, educație, 

administrație publică și servicii de ocupare a forței de muncă – care au investit peste 1 miliard 
de euro în dezvoltarea competențelor.  
 
În total, peste 277.600 de organizații s-au alăturat rețelelor de competențe, fiind elaborate sau 
actualizate aproape 46.500 de programe de formare, inclusiv cursuri de scurtă durată și 
programe care conduc la obținerea de calificări.  
 
Parteneriatele regionale pentru competențe s-au dovedit deosebit de eficiente:93% au 
îmbunătățit alinierea cererii și ofertei de competențe la nivel regional, iar 86% au sprijinit 
tranziția verde și digitală. Inițiative precum parteneriatul din Tesalia (Grecia) sau proiectul 
EURADRIA (Italia–Slovenia) au contribuit la creșterea economică locală și la dezvoltarea 
competențelor în sectoare precum agricultura inteligentă și energia regenerabilă. 
În paralel, parteneriatele la scară largă pentru competențe au format, în medie, 26% din forța 
de muncă a membrilor lor în 2025, demonstrând angajamentul industriei pentru accelerarea 

perfecționării și recalificării.  
 
Organizațiile participante s-au angajat să sprijine dezvoltarea competențelor pentru 25 de 
milioane de persoane până în 2030, în cadrul strategiei UE privind Uniunea competențelor, care 
urmărește consolidarea competitivității economice a Europei. 

Detalii aici 👉 

 
 
ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE7 
 

 În cadrul celei de-a 22-a ședințe plenare, Senatul Cehiei a dezbătut rezultatele 
reuniunii Consiliul European din 19 martie 2026, care a vizat competitivitatea 
și piața internă, situația din Ucraina și Orientul Mijlociu, precum și energia și 

apărarea.  

 
7 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.efsa.europa.eu/en/news/safe2eat-2026-science-backed-guidance-all-europeans
https://www.efsa.europa.eu/en/safe2eat
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/uniunea-europeana-si-regatul-unit-fac-un-pas-decisiv-catre-asocierea-la-erasmus-2027-2026-04-15_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/peste-10-milioane-de-lucratori-formati-cadrul-pactului-privind-competentele-2026-04-16_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/peste-10-milioane-de-lucratori-formati-cadrul-pactului-privind-competentele-2026-04-16_ro
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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Viceprim-ministrul Karel Havlíček a prezentat concluziile reuniunii, iar senatorul Pavel Fischer 
a apreciat abordarea guvernului privind energia nucleară și eforturile de repatriere în contextul 
crizei din Orientul Mijlociu, subliniind necesitatea acordării de ajutor umanitar în Fâșia Gaza și 
respectarea dreptului internațional, solicitând totodată reconsiderarea poziției guvernului 
privind împrumutul pentru Ucraina. 
 
Senatorii au analizat de asemenea, inițiativa European Democracy Shield, evidențiind 

necesitatea investițiilor în educația media și digitală, clarificarea mandatului European Centre 
for Democratic Resilience și implementarea eficientă a reglementărilor existente, inclusiv a 
Actului privind serviciile digitale.  
 
În ceea ce privește Pachetul privind rețelele energetice europene, Senatul a susținut 
dezvoltarea infrastructurii energetice a UE, dar a adoptat un Aviz motivat privind respectarea 

competențelor naționale, exprimând rezerve față de rolul sporit al Comisiei și față de 
procedurile uniforme obligatorii.  
 
Tot un Aviz motivat a fost adoptat cu privire la Fondul temporar de decarbonizare, considerat 
o soluție limitată și incompatibilă cu principiul subsidiarității.  
Senatorii au subliniat importanța prețurilor stabile la energie pentru competitivitate și 
necesitatea sprijinirii industriilor energointensive, valorificând avantajul energiei nucleare. 

 
În ceea ce privește Pachetul pentru sectorul auto, Senatul a salutat revizuirea standardelor 
privind emisiile de CO₂ pentru vehiculele rutiere, apreciind însă că obiectivul de reducere cu 
90% până în 2035 este nerealist și solicitând menținerea neutralității tehnologice. 
 
În dezbaterea sa privind Pachetul de integrare a piețelor de capital, prezentat de ministrul de 

finanțe Alena Schillerová, senatorii au apreciat inițiativa ca un pas important pentru 
simplificarea investițiilor și consolidarea competitivității financiare europene, exprimând 
totodată rezerve privind transferul competențelor de supraveghere către European Securities 
and Markets Authority și recomandând menținerea supravegherii la nivel național. 
 
În final, Senatul a adoptat o rezoluție privind sprijinul financiar pentru Ucraina, salutând acordul 
a 24 de state membre pentru acordarea unui împrumut de 90 miliarde de euro și calificând 
decizia guvernului ceh de a nu participa drept regretabilă și de natură să afecteze imaginea 
externă a țării. Totodată, senatorii au solicitat analizarea utilizării activelor înghețate ale Rusia 
ca instrument pe termen lung, care să evite creșterea suplimentară a datoriei UE. 
 

 

CORESPONDENȚĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al 

Senatului pe lângă Parlamentul European  
 
 

 Raportul interimar al Comisiei pentru bugete ( BUDG) a  PE referitor la 

propunerea de Regulament al Consiliului de stabilire a Cadrului Financiar 

Multianual  pentru perioada 2028 – 2034 👉 , co-raportori Siegfried Mureșan 

(PPE) și Carla Tavares (S-D), a fost adoptat miercuri, 15 aprilie a.c., cu 26 de voturi 

pentru, 9 împotrivă și 5 abțineri.  

Elementele esențiale ale raportului sunt: 

✓ bugetul pentru perioada 2028 – 2034 ar trebui stabilit la 1,27% din venitul național brut 
(VNB), serviciul datoriei aferente fondului de redresare NextGeneration EU (0,11% din 

VNB) fiind plasat în afara plafoanelor bugetare; aceasta reprezintă o creștere de 10% față 
de propunerea Comisiei din iulie 2025, cu o distribuire echilibrată a acestei finanțări 
suplimentare între cele trei rubrici ale bugetului care finanțează prioritățile UE;  

✓ viitorul CFM să rămână un buget de investiții, care să sprijine politicile UE, cetățenii, 
regiunile, IMM-urile, asigurând, în egală măsură, valoarea adăugată a UE în raport cu 
cheltuielile naționale; 

https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2024_2029/plmrep/COMMITTEES/BUDG/VL/2026/04-15/MFFInterimReport_CA_20260413_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2024_2029/plmrep/COMMITTEES/BUDG/VL/2026/04-15/MFFInterimReport_CA_20260413_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2024_2029/plmrep/COMMITTEES/BUDG/VL/2026/04-15/MFFInterimReport_CA_20260413_EN.pdf
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✓ deși raportul nu modifică 
structura CFM propusă de 
Comisie, raportul se opune 
ferm renaționalizării 
bugetului UE, avertizând că 
abordarea un plan per stat 
membru ar putea submina 

politicile UE, reduce 
transparența și ar crea 
concurență între beneficiari;  
 

✓ alocări distincte pentru 
politicile din cadrul 

Planurilor de parteneriat 
naționale și regionale, 
inclusiv Politica Agricolă 
Comună, Politica de 
coeziune, Fondul Social European; autoritățile regionale și locale să fie pe deplin implicate 
în planificare și implementarea programelor; 

 

✓ este salutată propunerea Comisiei de dublare a finanțării pentru consolidarea 
competitivității, capacității de apărare, inovării, tranziției digitale și verzi, 
infrastructurii, sănătății, educației și culturii UE;  

 

✓ se solicită un sprijin sporit pentru programe-cheie precum Fondul european pentru 
competitivitate, Orizont Europa, Mecanismul pentru interconectarea Europei, Erasmus+, 

AgoraEU și mecanismul de protecție civilă, plus o finanțare dedicată pentru acțiunile 
EU4Health, precum și pentru acțiunile legate de LIFE în cadrul ECF; 

 

✓ suma propusă pentru acțiunea externă rămâne insuficientă; se solicită o finanțare mai 
solidă pentru extindere, dezvoltare, sprijin pentru Ucraina, cooperare 
multilaterală și ajutor umanitar; 

 

✓ resurse proprii - raportul susține abordarea Comisiei pentru noile surse de venituri și 
îndeamnă statele membre să ajungă rapid la un acord, iar în cazul în care unele surse sunt 
eliminate, ar trebui introduse alternative, precum o taxă pe servicii digitale, o taxă pe 
jocurile de noroc online, o extindere a CBAM sau o taxă pe câștigurile de capital din 
criptoactive. 

 

Alocări suplimentare propuse: 
 

- Suma totală a CFM: +197,30 miliarde euro;  
- Politica Agricolă Comună (PAC): +139,31 miliarde euro;  
- Fonduri structurale și de coeziune: +78,87 miliarde euro;  
- Fondul Social European (FSE): +124,19 miliarde euro; 
- Politici de azil și migrație, gestionarea frontierelor și securitate: +3,82 miliarde euro;  

- Fondul European de Competitivitate (FEC): +30,05 miliarde euro;  
- Orizont Europa: +25 miliarde euro;  
- Mecanismul pentru Interconectarea Europei (MIE): +9,86 miliarde euro;  
- Mecanismul de Protecție Civilă al UE și pregătirea pentru sănătate (UCPM+): +1,74 

miliarde euro;  
- Erasmus+: +6,56 miliarde euro;  
- AgoraEU: +2,14 miliarde euro;  
- Programul Europa Globală: +24,06 miliarde euro.  

 
Etapele următoare 
Votul în plen este programat pentru data de 29 aprilie a.c. 
După confirmarea în plen, PE va fi pregătit să înceapă negocierile cu Consiliul privind 
regulamentul care stabilește structura și principalele cifre ale CFM, în momentul în care 

Consiliul convine asupra unei poziții comune. 
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 Lista reuniunilor (dialoguri ale raportorilor)8 organizate în format online de 
Parlamentul European: 
 

1) Dialog al raportorilor privind Programul UE pentru școli, 12 mai 2026, 9:00 - 
11:00 (10:00 – 12:00, ora RO);  
 

Raportor: Eric SARGIACOMO (FR, S&D), raportori din umbră: Daniel BUDA (RO, PPE) , 
Claudiu-Richard TÂRZIU (RO, ECR) 
 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0237(COD) 
(aviz motivat Senat) 
 
Comisia competentă: Comisia pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală 

 
2) Dialog al raportorilor privind a Fondul european pentru coeziune economică, 

socială și teritorială, agricultură și zone rurale, pescuit și afaceri maritime, 
prosperitate și securitate pentru perioada 2028-2034, 12 mai 2026, interval 
orar TBD; 
 

Coraportori: Karlo RESSLER (HR, EPP), Andrey NOVAKOV (BG, EPP) și Elsi KATAINEN (FI, 
Renew) 
 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0240(COD) 
(opinie Senat) 
 
Comisii competente: Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital; 

Comisia pentru afaceri europene; Comisia pentru agricultură, industrie alimentară și 
dezvoltare rurală 

 
3) Dialog al raportorilor privind Politica agricolă comună 2028 – 2034, 3 iunie 

2026, 13:00 -  15:00 (14:00 – 16:00, ora RO) 
 

Raportor: Norbert LINS (DE, EPP) 
 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0241(COD) 
(aviz motivat Senat) 
 
Comisia competentă: Comisia pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală 

 

4) Dialog al raportorilor privind mecanismul de protecție civilă al Uniunii, mai – 
iunie TBD, interval orar TBD 

 

Coraportori: Leire PAJÍN (ES, S&D) și Aurelijus VERYGA (LT, ECR) 
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0223(COD) 
(opinie Senat) 

 
Comisia competentă: Comisia pentru afaceri europene 

 
5) Cel de-al doilea dialog al raportorilor din comisia pentru bugete / BUDG 

privind viitorul Cadru Financiar Multianual, TBD 
 

Coraportori: Siegfried MUREȘAN (RO, PPE) și dna Carla TAVARES (PT, S&D) 

 
Comisia competentă: Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital 

 

 
8 Context 

În ultimii ani, parlamentele naționale și-au exprimat interesul de a se implica în procesul legislativ al UE 
încă din faza inițială și, în special, de a intensifica contactele cu raportorii Parlamentului European.  
În acest context, PE a decis organizarea dialogului raportorilor.  

 
 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0237(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0240(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0241(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0223(COD)
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 Informare privind cel de-al doilea dialog interparlamentar al grupului de 

lucru pe pentru implementarea și aplicarea regulamentului privind 

inteligența artificială 

În data de 15 aprilie a.c., grupul de lucru al Parlamentului European pentru implementarea și 

aplicarea Regulamentului privind Inteligența Artificială a organizat cel de-al doilea dialog 

interparlamentar, cu tema Actul privind inteligența artificială: stadiul de 

implementare a spațiilor de testare în materie de reglementare în domeniul IA la 

nivel național și testarea sistemelor de IA în mediul real de utilizare.  

Copreședinții grupului de lucru au subliniat faptul că Actul IA reprezintă rezultatul unui proces 
legislativ amplu, iar etapa determinantă este cea a punerii în aplicare.  
 

În cadrul dialogului cu parlamentarii naționali, reprezentantul Parlamentului belgian a arătat 
faptul că, la nivel național, conceptul de spațiu de testare (sandbox)9 este prezent în cadrul 
discursului politic, fără a exista însă rezultate concrete în ceea ce privește operaționalizarea 
acestuia. Reprezentantul delegației italiene a menționat că, deși au fost desemnate anumite 
structuri la nivel național, nu există informații privind lansarea unor mecanisme concrete de 
participare sau apeluri în cadrul spațiilor de testare.  
 

De asemenea, s-a evidențiat faptul că statele membre urmează abordări diferite în ceea ce 
privește organizarea structurilor naționale pentru implementarea Actului IA, fiind menționate 
modele centralizate, dar și situații în care nu au fost desemnate încă autoritățile competente. 
Mai mult, reprezentantul Irlandei s-a referit la o propunere aflată în discuție în cadrul Consiliului 
privind amânarea termenului pentru instituirea spațiilor de testare naționale. Reprezentantul 
Letoniei a prezentat instituirea unui centru național pentru inteligență artificială, care include 
un sandbox de reglementare destinat dezvoltării și testării sistemelor IA, precum și etapele 
procedurale și calendarul implementării.  
Reprezentantul lituanian a menționat lansarea unui sandbox de reglementare anterior intrării 
în vigoare a Actului IA. În plus, reprezentantul portughez a atras atenția asupra disponibilității 
expertizei necesare pentru implementarea Actului IA la nivel național, în special în ceea ce 
privește resursele umane și capacitatea instituțională. Aceștia au făcut referire, totodată, la 
rolul parlamentelor naționale în monitorizarea implementării Actului, inclusiv la necesitatea 

accesului la informații privind deciziile adoptate la nivel guvernamental și structurile 
desemnate.  
Reuniunea s-a încheiat cu reiterarea necesității continuării acestui dialog interparlamentar și a 
consolidării schimbului de informații în ceea ce privește monitorizarea aplicării legislației.  
 
AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 
Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, 
privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și 
proporționalității 

 
Plenul Senatului, 7 aprilie 2026 
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de 
modificare a Directivelor 2001/18/CE și 2010/53/UE în ceea ce privește introducerea pe piață 
a microorganismelor modificate genetic și procesarea organelor  
COM(2025) 1031 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului 
de modificare a Regulamentelor (CE) nr 561/2006, (UE) 2018/858, (UE) 2019/2144 și (UE) 

2024/1257 ale Parlamentului European și ale Consiliului în ceea ce privește simplificarea 
cerințelor tehnice și a procedurilor de încercare pentru autovehicule și de abrogare a Directivei 
70/157/CEE a Consiliului și a Regulamentului UE nr.540/2014 al Parlamentului European și al 
Consiliului  
COM(2025) 993 final  
 

 
9 sandbox de reglementare - cadru controlat în care inovațiile sunt testate în condiții reale, sub supravegherea 

autorităților, înainte de aplicarea deplină a cadrului de reglementare. 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/7/COM%201031.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/7/COM%20993.pdf
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HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 
Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind un plan al UE pentru 
sănătatea cardiovasculară: Planul pentru sănătatea inimii  
 COM(2025) 1024 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei - Strategia privind stimularea producției de 
baterii  

C(2025) 8950 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 
Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Accelerarea tranziției Europei 
către o economie circulară: un proiect-pilot pentru stimularea circularității materialelor plastice  
COM(2025) 805 final  

 
Plenul Senatului, 14 aprilie 2026 
 
HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al 
Consiliului de instituire a Fondului temporar pentru decarbonizare  
COM(2025) 990 final  
 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 
Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Simplificare pentru o 
competitivitate durabilă  
COM(2025) 980 final  
 
 

AGENDA EUROPEANA A PRESEDINȚIEI  
 

 Președintele României, Nicușor Dan, lansează „Săptămâna Europeană la 
Palatul Cotroceni”: dezbateri strategice pentru definirea priorităților României 

într-o Uniune Europeană a 
competitivității, a securității și a 
prosperității 
Administrația Prezidențială va organiza, în 
perioada 5-9 mai 2026, la inițiativa 
Președintelui României, Nicușor Dan, o 
serie de evenimente în cadrul proiectului 
„Săptămâna Europeană la Palatul 
Cotroceni”. Obiectivul principal al acestui 
demers este încurajarea unor dezbateri 

structurate și argumentate pe tematici de 
interes național în context european, cu 
privire la locul, rolul și prioritățile României 
în Uniunea Europeană. 
 
Sub această umbrelă conceptuală, se vor 

desfășura mai multe dezbateri, prelegeri și 
conferințe grupate pe teme sociale, politice, 
diplomatice, economice, juridice, 
educaționale și de cercetare, culturale și de 
spiritualitate, precum și pe impactul 
inteligenței artificiale și al tehnologiilor 
digitale asupra funcționării instituțiilor. 
 
La aceste reuniuni vor lua parte specialiști, 
lideri politici, europarlamentari, 
reprezentanți ai societății civile, ai 
organizațiilor non-guvernamentale și ai 
mediului academic, oameni de afaceri, 

reprezentanți ai cultelor religioase din România și studenți. 

Președintele României, Nicușor Dan, va fi prezent la dezbateri, participând la dialogul cu 
invitații. Scopul este acela de a identifica cele mai bune abordări care să permită României să 
devină mai puternică în interiorul Uniunii Europene și care să ofere țării noastre un rol pregnant 
în redefinirea Uniunii ca actor global de securitate, stabilitate și prosperitate. 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/7/COM%201024.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/7/C%20%208950.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/7/COM%20805.pdf
file:///C:/Users/adriana.badea/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/81W8UD8H/Proiect%20de%20hotărâre%20referitoare%20la%20Propunerea%20de%20Regulament%20al%20Parlamentului%20European%20și%20al%20Consiliului%20de%20instituire%20a%20Fondului%20temporar%20pentru%20decarbonizare%20-%20COM(2025)%20990%20final
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/4/14/com%20980.pdf
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Programul complet și agenda detaliată a evenimentelor vor fi publicate pe site-ul Administrației 
Prezidențiale. 

Preluat de aici 👉 

 
 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....?    
Ce este Ziua libertății fiscale? 
Ziua libertății fiscale (Tax Freedom Day) este momentul simbolic din an în care un angajat 
mediu a plătit toate taxele și contribuțiile datorate statului și începe, teoretic, să muncească 
pentru el însuși.  
Indicatorul este calculat anual în Europa de Institut Économique Molinari.  
Metodologia ia în calcul: salariul real brut (inclusiv contribuțiile angajatorului), impozitul pe 
venit, contribuțiile sociale, TVA estimat din consum.  
 
Potrivit celui mai recent studiu, în 2025 media „Zilei libertății fiscale” în Uniunea 
Europeană a fost pe 11 iunie. 
 
Primele 2 locuri din Europa (angajații muncesc cel 
mai mic număr de zile pentru plata taxelor) sunt 
ocupate de: 
✓ Malta: Beneficiind de extinderea treptelor de 

impozitare pe venit, Malta a înregistrat cea mai 
timpurie „Zi a libertății fiscale” din UE, pe 15 aprilie 
(rata efectivă de impozitare: 29%). 

✓ Cipru: „Ziua libertății fiscale” a fost pe 24 aprilie, cu 
trei zile mai târziu decât în 2024,  lucrătorii păstrând 
un venit net de 22.506 €, dintr-un salariu brut de 
32.723 € (rata efectivă de impozitare: 31%).  

Ultimele 5 locuri din Europa (angajații muncesc 
cel mai mare număr de zile pentru plata taxelor) 

sunt ocupate de: 

✓ Franța: este campioana UE în ceea ce privește nivelul 
contribuțiilor obligatorii - cea mai târzie dată, 18 iulie.  
Astfel, Franța își menține prima poziție ocupată în perioada 2016–2020 
și din nou din 2023. Povara fiscală asupra angajatului mediu este de 
54,4%, în ușoară creștere față de 2024 (+0,40%). Angajații au lucrat 

199 de zile în 2025 înainte de a începe să își păstreze venitul propriu. (Salariul brut mediu: 62.282 €. 
Venitul net după taxe: 28.400 €). 
✓ Belgia se află pe locul al doilea (16 iulie). În 2025, presiunea fiscală și a contribuțiilor sociale asupra 

angajatului mediu a fost de 54,4%, mai mare decât anul trecut cu 0,50%, iar Ziua libertății fiscale a 
fost cu o zi mai târziu decât în 2024;  

✓ Austria ocupă locul al treilea, cu eliberarea 
fiscală pe 14 iulie, cu două zile mai târziu decât 
în 2024. Nivelul impozitării pentru angajatul 
mediu este de 53,4% (+0,50%).  

În 2025,  România s-a situat în a doua 
jumătate a clasamentului european (19 
iunie), ceea ce înseamnă că un angajat român 
a muncit un număr de 170 de zile pentru 
taxe și contribuții înainte de a începe să 
câștige pentru sine (rata efectivă de 
impozitare: 46%). 
Este de menționat că modificările din 2026 

privind taxele și impozitele vor fi reflectate în 
ediția următoare a studiului. 

 
Detalii aici 👉  

 

 

https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/presedintele-romaniei-nicusor-dan-lanseaza-saptamana-europeana-la-palatul-cotroceni-dezbateri-strategice-pentru-definirea-prioritatilor-romaniei-intr-o-uniune-europeana-a-competitivitatii-a-securitatii-si-a-prosperitatii
https://www.institutmolinari.org/2025/07/18/the-average-french-employee-works-until-july-18th-to-finance-public-services-and-collective-benefits-in-2025-france-remains-champion-of-compulsory-taxation-on-the-average-wage-earner-ahead-of-belgi/

